

*Усердней с каждым днем смотрю в словарь.
В его столбцах мерцают искры чувства.
В подвалы слов не раз сойдет искусство,
Держа в руке свой потайной фонарь.*

С. Я. Маршак

ВВЕДЕНИЕ

Словари заслуженно называют спутниками цивилизации. Их место среди прочих книг на правом фланге. Они – сокровищница национального языка. «Каждое слово, - писал видный лингвист XIX века академик Иван Иванович Срезневский, - есть представитель понятия бывшего в народе: что было выражено словом, то было и в жизни; чего не было в жизни, для того и не было слова». Много понятий ушло из нашей действительности, и только по словам мы можем узнать, что когда-то существовали стрельцы и стряпчие, городовик и городской, ратники и рекруты и т.п.

Слов в русском языке очень и очень много – миллионы. Наряду со словами употребляются и устойчивые словосочетания, в число которых входят фразеологизмы, пословицы, поговорки, крылатые слова, термины. Многие из них собраны в специальные словари, справочники, сборники. Лингвисты установили, что в активном пользовании владеющего русским языком находится около 3000 слов. Человеку, знающему этот язык, предлагаются толковые словари с количеством слов от 50 тысяч и более.

Словари и справочники всегда помогали людям расширять свои знания, повышать языковую культуру. Но, недостаточно знать, какие словари существуют, нужно еще уметь ими правильно пользоваться. Учитывая подбор слов и характер их объяснения, лексикографы (специалисты, занимающиеся вопросами составления словарей и их изучения) подразделяют все словари на два основных типа: языковые и энциклопедические, которые имеют разные цели и задачи. В языковых, в